

马克思主义是哲学社会科学的灵魂

程鹏

哲学社会科学工作者要始终树立问题意识、坚持问题导向,实事求是地对待问题,客观深入地解决问题。要善于用联系的发展的眼光看问题,分清本质和现象、主流和支流,既看存在的问题又看其发展趋势,既看局部又看全局,提出的观点、作出的结论要客观准确、经得起检验。

新论

中“失语”、教材中“失踪”、论坛上“失声”的问题。

马克思主义经典作家眼界广阔、知识丰富,马克思主义理论体系和知识体系博大精深,要解决“真懂真信”的问题,必须按照习近平总书记的要求,潜下心来,认真真真、踏踏实实去学习研究马克思主义,守得住清苦、耐得住寂寞,而不能采取浅尝辄止、蜻蜓点水的态度;要下大气力、下苦功夫去掌握真谛、融会贯通,而不能经典著作没读几本,一知半解就哇啦哇啦发表意见。

二、“以人民为中心”是哲学社会科学坚持马克思主义指导地位的根本要求

我国哲学社会科学为谁著书、为谁立说,是坚持“以人民为中心”,把人民群众关心的问题作为研究出发点,还是脱离人民群众,只为少数服务,是哲学社会科学研究的根本性、原则性问题,也是哲学社会科学研究首先要解决的问题。习近平总书记这次在哲学社会科学座谈会上强调“要解决好为什么人的问题”、“坚持以人民为中心的研究导向”,具有非常重要的现实意义和长远历史意义。为谁著书、为谁立说、为谁服务,是唯物史观和唯心史观的分水岭,体现了不同的世界观、人生观和价值观。马克思主义唯物史观认为,人民群众是真正的英雄,是历史的创造者。马克思恩格斯更是把坚守人民立场与尊重社会发展规律有机结合,指明“历史活动是群众的事业”,强调人民群众是推动社会发展的决定性力量,毕生致力于无产阶级的解放和劳苦大众的幸福,真正实现了阶级利益与人类利益、价值追求与规律遵循的高度统一。我们的党是全心全意为人民服务的党,我们的国家是人民当家作主的国家,党和国家一切工作的出发点和落脚点是实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。当前我们进行的建设中国特色社会主义伟大事业,正是以人民为中心的事业,人民是中国特色社会主义的主体,人民至上是全面建成小康社会的必然要求,中国梦归根结底是人民的梦。坚持以人民为中心的研究导向是当代中国马克思主义的根本要求。每个有责任有担当

的哲学社会科学工作者必须牢固树立为人民做学问、为人民群众拿笔杆子的理想,尊重人民主体地位,聚焦人民实践创造,以破解影响经济社会发展的难题和人民群众最关心的突出问题为切入点,自觉把个人学术追求同国家和民族发展紧紧联系在一起,增强哲学社会科学的吸引力、感染力、影响力、生命力,不断推出经得起实践、人民、历史检验的研究成果。

三、“真用”是哲学社会科学坚持马克思主义指导地位的必由之路

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。“学习的目的全在于应用”,“真懂真信”为的就是“真用”。坚持以马克思主义为指导,最终就是要落实到“真用”上来。

马克思主义是实践的科学,是从旨“解释世界”到志在“改变世界”的理论学说,是随着时代、实践、科学发展而不断发展的开放的理论体系,具有与时俱进的理论品质。当代中国马克思主义是在实践中形成的,也是在实践中发展的,治国理政新理念新思想新战略正是坚定中国自信、立足中国实际、总结中国经验、针对中国问题提出来的。没有实践的精神、创新的追求、探索的勇气,就没有当代中国马克思主义,也没有改革开放和中国道路。在运用马克思主义分析问题和解决问题的过程中必须防止教条主义和实用主义态度。教条主义照抄照搬马克思主义理论,像葫芦画瓢,不动脑子不下功夫,看起来是全盘接受,实则是阉割马克思主义精神。实用主义则为我所用,按有利于己的标准裁剪马克思主义,有利就拿来,无用就弃之如敝屣,完全把马克思主义视为工具玩物。无论是教条主义还是实用主义,都不是真正的马克思主义,而是马克思主义的大敌。习近平总书记强调:“新形势下,坚持马克思主义,最重要的是坚持马克思主义基本原理和贯穿其中的立场、观点、方法。这是马克思主义的精髓和活的灵魂。”因此,解决怎么“用好”马克思主义的问题,就必须以科学态度对待马克思主义,准确把握马克思主义的精髓和活的灵魂,坚持马克思主义基本原理和贯穿其中的立

场、观点、方法,着眼于历史条件和现实情况的变化,把对马克思主义的坚持与发展统一起来,努力结合新的实践不断作出新的理论创造。这是马克思主义永葆生机活力的奥妙所在,也是我国哲学社会科学的源头活水。

四、坚持问题导向是哲学社会科学坚持马克思主义指导地位的重要遵循

习近平总书记强调:“问题是时代之声,是创新的起点,也是创新的动力源。只有聆听时代的声音,回应时代的呼唤,认真研究解决重大而紧迫的问题,才能真正把握住历史脉络、找到发展规律,推动理论创新。”人们认识世界和改造世界的过程,就是一个不断发现问题、解决问题的过程。马克思主义始终以解答时代课题、回应现实呼唤为己任,深刻剖析资本主义的矛盾运动,科学揭示人类社会的发展规律,体现出问题引领、问题导向的鲜明特征。马克思主义在中国的发展,同样是坚持了问题导向,是在中国革命、建设和改革的历史进程中,在正确回答什么是社会主义、怎样建设社会主义,建设什么样的党、怎样建设党,实现什么样的发展、怎样发展等重大课题的过程中,形成、发展和与时俱进的。继续发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义,仍然要坚持问题导向这一基本遵循,必须落到研究我国发展和我们党执政面临的重大理论和实践问题上来,落到提出解决问题的正确思路和有效办法上来,努力用发展着的理论指导发展着的实践。怎样在中国特色社会主义道路上实现中华民族伟大复兴,是十八大以来党需要解答的重大理论和实践问题,围绕这个问题,以习近平同志为总书记的党中央,深谋远虑、高瞻远瞩,构建总方略、提出总要求、统筹总布局、维护总安全,推动了中国特色社会主义理论体系的创新发展,实现马克思主义中国化的新飞跃,构成了理论创新的主要之点。

实践发展永无止境,新情况新问题也会层出不穷,而且不同时期的矛盾和问题又具有不同的特点和规律。哲学社会工作者要始终树立问题意识、坚持问题导向,实事求是地对待问题,客观深入地解决矛盾。要善于用联系的发展的眼光看问题,分清本质和现象、主流和支流,既看存在的问题又看其发展趋势,既看局部又看全局,提出的观点、作出的结论要客观准确、经得起检验。

(作者为周口市社科联副主席)

思考

纪检监察机关作为专责监督机关,是党内监督体系的重要一环,能否肩负起监督执纪问责的重任,能否保持正气锐气静气,关键要看纪检监察干部队伍的精神面貌、责任担当和作风素质。具体到每位同志就是要进一步增强政治定力、业务能力、意志恒力、工作合力,保持高度行动自觉,不忘初心、继续前进。

《中国共产党党内监督条例》指出:建立健全党中央统一领导,党委(党组)全面监督,纪律检查机关专责监督,党的工作部门职能监督,党的基层组织日常监督,党员民主监督的党内监督体系。纪检监察机关作为专责监督机关,是党内监督体系的重要一环,能否肩负起监督执纪问责的重任,能否保持正气锐气静气,关键要看纪检监察干部队伍的精神面貌、责任担当和作风素质。具体到每位同志就是要进一步增强政治定力、业务能力、意志恒力、工作合力,保持高度行动自觉,不忘初心、继续前进。

刘海艇

要有“泰山崩于前而色不变”的定力。定力是干事的保证。宋代赵善璗在《自警篇·善处事》中说:“必其胸中器局不凡,素有定力。不然,胸中先乱,何以临事?”可见定力的重要性。“志正则众邪不生。”剖析以往查处的案例,许多干部曾经是做出成绩、得过荣誉的“好党员”“好干部”,然而就是因为“定力”根基不深,心随“风”动,魂随“浪”摆,结果迷失方向、丧失原则,最终滑向堕落的深渊。定力源于信仰,心中有信仰脚下才会有力量。政治定力强不强关键要看理想信念是否坚定。对纪检监察干部来讲,面对从严治党新常态、新形势,最根本、最核心、最重要的是体现在对党绝对忠诚、尊崇党章党规上,自觉锤炼忠诚干净担当的品质,树牢政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,做到心中有信仰、肩上有担当、手里有方法、脚下有红线,不被七情六欲所惑、不被私心杂念所扰、不被个人名利所累,遇事不乱、信仰不变、立场不移、方向不偏。

要有“出于其类拔乎其萃”的能力。能力是干事的基础。习近平总书记强调:“谋事要实,就是要从实际出发谋划事业和工作,使点子、政策、方案符合实际情况、符合科学精神”“创业要实,就是要脚踏实地、真抓实干,敢于担当责任,勇于直面矛盾,善于解决问题。”能不能把习近平总书记关于“谋事要实”和“创业要实”的要求落到实处,一个先决的条件是能不能培养和造就一大批德才素质好、综合能力强的党员干部队伍。当前,面对新情况层出不穷、新问题涌现,纪检监察干部必须把内强素质,练就一身硬功夫、真本事,当做当务之需、当务之急,会干事、敢干事、干成事、不误事。会干事就是要善于学习、发现规律、抓好谋划,实践好“四种形态”,充分发挥好监督的探头作用、执纪的震慑作用、问责的警示作用;敢干事就是要敢于担当,敢于拉下脸来批、横下心来管、硬起手腕抓,把纪律立起来、严起来、执行到位,不畏艰险阻、不向邪恶低头,有愚公移山、精卫填海的精神,对党的事业负责、尽责。

要有“千磨万击还坚劲”的恒力。恒力是干事的条件。“骐骥一跃,不能十步;驽马十驾,功在不舍。”干工作、办事情贵在持之以恒。党风廉政建设永远在路上,需要纪检监察机关锲而不舍,持之以恒,以“逆水行舟、滚石上山”的压力感、“时不我待、争先恐后”的紧迫感,踏石留印、抓铁有痕,持续抓、经常抓、反复抓。所谓“行百里者半九十”,面对作风建设具有反复性、顽固性,纪检监察干部必须保持恒心、恒力,坚持“常”“长”结合,善始善终、善作善成、久久为功;必须树立高度负责、知难而进的态度,拿出无私无畏、敢抓敢管的气魄,找准目标,把准方向,咬定青山不放松,始终保持高压态势,坚决防止“四风”反弹回潮,推进作风建设落地生根。

要有“众人拾柴火焰高”的合力。合力是干事的保障。《汤誓》上说:“聿求元圣,与之戮力同心,以治天下。”全面从严治党,基础在全面,关键在从严。要想实现“全面”的目标,需要合众人之力、合众人之志,众人划桨开大船。平时,有些工作推进不力、效果不好,主要原因就是同事不同力、同舟不共济,步调不一,孤军奋战,没有形成合力。单个看,风风火火;整体看,松松散散。一时看,轰轰烈烈;长时看,撞撞跌跌。各级纪检监察班子和干部必须牢固树立“一盘棋”的思想,做到职责上分、思想上要合,工作上分、目标上要合,权限上分、力量上要合,相互支持不分权、相互配合不拆台、相互信任不猜疑、相互谅解不积怨,拧成一股绳,增强战斗力。

全面从严治党只有进行时,没有完成时。只有保持定力、磨练能力、激发恒力、聚拢合力,才能持续发力,爬坡过坎,实现全面从严治党伟大战略。

(作者为项城市委常委、纪委书记)

敬业才能有事业

李志远

再轻松的工作,对他来讲都是一种负担,再好做的工作对他来说都是难过的“鬼门关”。

做乐在其中的敬业者,首先,工作时要有一颗快乐的心,有工作激情,微笑着对待每一天的工作。须明白,做工作是人类满足自己物质和精神需求的必须,我们不仅是为了劳作而生活,还得为了生活而劳作。培养对自己工作的兴趣,发现了工作中的乐趣,微笑着去工作,才能收获工作中的幸福感。

其次,常怀一颗感恩之心,进一步增强社会责任感,能使我们更自主地去做一个敬业者。每一项工作做的好与坏都与责任心密切相关,很多情况下,工作做好与做不好,不单是能力的问题,也不是方法的问题,而是责任心的问题。有一位做老师的朋友,他就很感恩,很知足,很幸福。他曾对我说,“课业之余,我时常在内心快乐地默默哼唱《长大后我就成了

你》这首歌,时常怀念、感恩在我成长中给我指引,帮我圆梦的每一位老师。我有我的教育梦想,那就是当一名优秀的教师,引导每一个孩子拥有梦想,能够尽情编织梦想的翅膀,在现实中展翅高飞。”因为有感恩之心,才有对工作深刻而又正确的认识,他对学生、对工作保持高度的热情,对内也得到了自我升华,而免于像别人那样感慨孤灯破笔之苦、案牍劳形之累,就不会抱怨清贫困顿之忧、职位低下之烦,他也就拥有了份宁静的快乐。

仔细想想,从我们出生到这个世界,我们收到了多少人的关爱:家庭、社会各方面无私帮助和奉献才成就了我们,这些我们不能不细细品味。我们每一个人都有自己的社会责任,或为人子、为父母,或为兄弟姐妹、为同事战友,或为军人、企业家、机关工作人员等,每个岗位都有自己的职责。无论从事任何职业,都应尽心尽力做好自己的本职工作,尽到自己

的责任,不仅因为这是我们的职责所在,更因为这样才能无愧于心,无愧于家庭和社会。只有心怀感恩才能励志奋进,才能敬业奉献而无怨无悔。

要做到敬业还应花更多的时间、精力投身于工作,不做表面文章,要脚踏实地、实实在在、表里如一。很多工作,都不像公司业务那样有量化的指标、有明确直接的职能、有显性凸出的成绩,而是一种良心活,做出的成绩也是隐形的,因此更需要主动的精神、专注的态度、踏实的作风、淡然的气度,更需要实实在在的情怀。

做一个敬业者还应正确面对、妥善处理各种压力。我们每一个人面临的压力来源非常广。或有来自工作岗位的压力,工作时间长,工作量大,任务繁重,工作质量要求高,时间要求紧,心理压力大等等,这些都是无形的压力;或有来自学习的压力,信息时代知识大爆炸,更新快,对我们每一个人都提出了更大的要求,我们必须不断加强和更新自己的知识和综合技能。面对诸多压力,我们要有缓解压力之法、战胜压力之策。

(作者单位:淮阳县人社局)

“两学一做”要坚持“四真”

梁宗生

“两学一做”,是共产党员和党员干部人生的“加油站”和“发动机”,“真学真懂真信真用”,是落实“两学一做”的必经“途径”和“金钥匙”。因此,在“两学一做”学习教育中,全体党员和各级党员领导干部都应该自觉坚持做到“四真”,把“两学一做”真正落实到实处。

书籍,备齐备足党章党规和系列讲话学习资料;三应科学安排时间,把学习放在重要地位;四应认真阅读原著,熟记牢记重要内涵,如此等等。只有这样,才能为“用”提供坚实的基础和依据。

二要“真懂”,吃透“两学”实质。毛泽东同志曾说:“不论做什么事,不懂得那件事的情形,它的性质,它和它以外的事物的关联,就不知道那件事的规律,就不知道如何去做,就不能做好那件事。”对学习而言也是这样。这就启示我们,对党章党规和系列讲话,不但要“真学”、牢记,知其然,还要“真懂”,深钻细研,知其所以然。为此,一应结合历史学,二应联系现实学,三应结合经典著作学,四应参阅有关资料学,五应虚心请教老师学。只有这样,我们对党章党规和系列讲话才能深刻吃透其精神实质,才能融会贯通、运用自如。

三要“真信”,坚定“两学”信念。习近平总书记在“七一”重要讲话中指出:“理

念,必须建立在对马克思主义的深刻理解之上,建立在对历史规律的深刻把握之上。”历史证明:党章党规和系列讲话,是全党、全国人民和习近平总书记新一届中央领导的集体智慧的结晶,是对我们党和国家建设经验教训的科学总结,是对我们党要建设一个什么样的党和怎样建党、我们国家建设一个什么样的社会主义和怎样建设社会主义的伟大学理创新和实践创新。这些重要论述和重大理论创新,都是牢固地建立在对马克思主义的深刻理解、对历史规律的深刻把握和我党我军现状基础之上的,都是经过社会实践反复检验和证明了的客观真理。

四要“真用”,把“用”落到实处。毛泽东同志说:“一步实际行动比一打纲领更重要。”毛泽东同志说:“对于马克思主义的理论,要能够精通它、应用它,精通的目的全在于应用。”以学促做,知行合一,做合格共产党员,是这次“两学一做”的着

眼点和落脚点。在对党章党规和系列讲话“真学”、“真懂”、“真信”的基础上,还必须做到“真用”。这就要求全体党员和各级党员领导干部在学习教育中,一应根据这次“两学一做”要坚持问题导向和着力解决在理想信念、党的意识、宗旨观念、精神状态、道德行为等方面的问题的要求,认真回忆、反思和找准自己在党性方面所取得的成绩和存在的问题;二应甘当小学生,虚心听取组织、党员和人民群众对自己的意见和建议;三应戒骄戒躁,再接再厉,继续努力发扬成绩;四应认真分析和查找自己存在的问题的原因和危害,探讨解决问题的办法,勇于改正,如此等等。只有这样,才能做一个“讲政治、有理念,讲规矩、有纪律,讲道德、有品位,讲奉献、有作为”的合格党员;只有这样,我们党开展“两学一做”学习教育,才能圆满达到预期的目的。

“两学一做”,是共产党员和党员干部的“加油站”和“发动机”,“真学真懂真信真用”,是落实“两学一做”的必经“途径”和“金钥匙”。因此,在“两学一做”学习教育中,全体党员和各级党员领导干部都应该自觉坚持做到“四真”,把“两学一做”真正落到实处。

(作者单位:淮阳县商务局退休干部)

好心办好事需理智护航

宋海转

我们没有智慧抉择时,好心也可能是抱薪救火、火上浇油。

近年来,类似“好心办坏事”的事件可谓屡见不鲜。比如,前两年发生的一起“大妈讹诈老外”事件,原来只是路人看到大妈和老外纠缠,自认为是大妈讹人,就把照片发到网络上。结果,在网友对大妈的一片讨伐声中,人们却忽闻大妈是被冤枉的,老外当真撞了人。如此“好心办坏事”的乌龙事件,不仅对当事人造成了严重的伤害,更对舆论造成了不良冲击。

好心诚然可贵,但如果在缺乏足够理智的情况下,好心造成的不良后果,未必会比恶意来得少。这样的结果,是每个人有良知之人都不愿看到的。或许有人会说,办好事就需要一些冲动和勇气,如果遇事一味地思前想后、顾虑重重,还能办什么好事。诚然,人们需要有做好事的冲动,但更要有做好事的理智。说到底,弄清事情的真相,与做好事本身并不冲突。足够的理智与办好事不仅冲突,还有事半功倍之效。因为只有在理智护航之下,好心才能不被辜负、好心才能办成好事。

让我们做个有理智的好心人,莫让好心办坏事。

欢迎来论

各位读者,本版为双周刊,“新论”“热议”“辣说”“思考”“随感”“争鸣”等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjb@126.com 123714269@qq.com

电话:8599511 15890589880